

加州山火蔓延 逾五萬人逃離家園

風力或再度增強 當地進入緊急狀態



【大公報訊】綜合路透社、法新社及美聯社報道：在風速達每小時105公里的聖安娜（Santa Ana）焚風助燃下，美國加州兩處特大山火：「提克山火」（Tick Fire）和「金卡德山火」（Kincade Fire）繼續蔓延，25日已經肆虐36個縣，許多地區發布疏散令，超過5萬居民離開家園。雖然焚風一度減弱，卻可能於本周末強勢反撲。州長紐瑟姆（Gavin Newsom）宣布兩地進入緊急狀態。

葡萄酒業受創

據法新社報道，由於提克山火延燒範圍達4000英畝（逾16平方公里），僅有10%面積獲得控制，聖克拉麗塔附近超過5萬居民被強制疏散，是當地最大規模疏散行動。災區學校一律停課，一條重要高速公路也已封閉。

當地官員表示，約有1325名消防隊員在滅火飛機和直升機支援下，正奮力滅火。這場大火迅速竄向人口密集的社區，危及一萬棟建築物。

在加州另一端的金卡德山火襲擊索諾馬



縣的葡萄種植區，包括29幢民居在內，已有49座建築燒毀，還有一些戶外的酒莊及釀酒設施等化為灰燼，當局派飛機投

擲水彈灌救，約2千人被迫離開家園。索諾馬被稱為加州葡萄酒的搖籃，逾190個酒莊落戶於此，山火已造成一片面積超過曼哈頓的葡萄園化為灰燼，給當地葡萄酒產業帶來重創。

加州州長紐瑟姆已宣布索諾馬縣及洛杉磯多個地區進入緊急狀態，以便快速提供救援資金和人員。他表示，州政府將撥款兩千六百萬美元，為受影響災民提供援助物資。

根據國家氣象局預測，從26日晚間開始至28日，三藩市灣區將有大風天氣，預報風速將達到每小時30英里，在聖海倫娜山和迪亞夫洛山的風力，可高達每小時75英里，為滅火工作帶來極大阻礙。

數百萬人再受停電影響

為當地提供電力服務的太平洋瓦電公司（PG&E）稱，如果天氣預報準確，會進行本月以來第三次大規模預防性停電。

這次停電將橫跨加州36個地區，預計超過200萬人將受影響。僅康特拉科斯塔地區，就將有4.8萬電力用戶面臨保護性停電，影響近12萬人。

除此之外，三藩市灣區還有聖馬特奧、阿拉梅達和聖克拉拉等地面臨停電。有分析人士指出，加州今年進入山火季節以來，山火規模和死傷情況較前兩年有改善，但很難推斷是否是預防性停電的效果。

或由高壓輸電線故障引發

金卡德山火的起因仍在調查中，部分人懷疑是因太平洋瓦電公司的輸電線故障造成。因預計焚風極易引發火災，該公司在火災發生時已切斷附近社區電力供應。但太平洋瓦電24日承認，公司並未停止在蓋斯爾維爾附近的23萬伏特輸電線路的運行，在這一超高壓輸電線路發生故障數分鐘之後，就傳出火災爆發的消息。該公司當晚曾報告，有一個輸電塔的跳線失靈。首席執行官比爾·約翰遜表示，出故障的輸電塔在過去2年內經過了4次檢驗，完全正常，現在斷定火災由電力設備引發為時尚早。

紐瑟姆指責該公司多年來經營不善，未通過投資地下電纜等措施更新其裝備設施，使之更安全。紐瑟姆州長稱，一味追求盈利導致加州電網處於老舊易損狀態。他表示，將追究該公司的責任。

英貨櫃藏屍案 近20死者為越南人

【大公報訊】綜合CNN及路透社報道：英國當局深入調查冷凍貨櫃車藏屍案，目前已拘捕4名涉案疑犯。據路透社報道，39名死者中，大多數或為越南人，已有13個越南家庭報告有親人在英國失蹤。社區組織「VietHome」表示，有近20越南人失蹤。英國警方呼籲不要隨意猜測死者身份，以免影響案件調查。

英國警方繼24日晚上拘捕一對38歲夫婦後

， 在斯坦斯特德機場再拘捕一名來自北愛爾蘭、同樣涉嫌謀殺和串謀販運人口的48歲男子。連同最早被捕的25歲貨櫃車司機羅賓遜，事發至今已總共有4人被捕。據路透社報道，一名來自義安省的神父鄧友南透露，多數死者可能來自越南，其已在聯絡死者家屬。他指稱，有疑似死者的家屬告訴他，他們知道自己的親戚當時正在英國旅行，且一直無法與他們的親人

取得聯繫。鄧友南還說，其他受害者據信來自鄰近的河靜省。據國際越南快訊網報道，河靜省一名譯音姓阮的男子向當局表示自23日起就與20歲的兒子失去聯絡，後者曾在法國工作一年，於十月中旬打電話給在越南的家人說他將前往英國。

英國埃塞克斯警察局副局長米爾斯25日發表聲明，呼籲傳媒和社交網絡不要隨意猜測死

者的國籍、身份，只會影響案件調查進展。警方目前仍在核查情況，在法醫有正式結論前，將不予以任何回應。

米爾斯表示，案件正在快速調查中，已派出了大規模警力，並獲得了國家打擊犯罪調查局（NCA）、外交及聯邦事務部（FCO）、海關、移民局等英國國家機構的緊密合作，以期盡快查明案件的真相。



美聯社



美擬2022年送探索車上月球尋水

【大公報訊】據新華社報道：美國太

空總署（NASA）25日宣布，計劃於2022年底在月球南極部署一輛月球車，以探明當地水冰的分布與含量。相關數據將用於繪製首份月球水資源地圖，為美國宇航員登陸月球南極「打前站」。

這輛月球車與高爾夫球車大小相當，全名「揮發物調查極地探索車」，英文縮寫為「VIPER」。

它將收集不同土壤環境中約100天的數據，包括完全黑暗、部分有光和直接受太陽光照這三種條件下的土壤。當月球車上的中子光譜儀發現月表下方存在濕潤區域，月球車便會停止前進，並使用長約1

米的鑽頭開鑽取樣。相關分析結果有助於確定月球水冰的分布。

自10年前確認月球存在水冰以來，一直未知其含量能否滿足人類生存所需。太空總署署長布萊登斯坦25日在國際太空聯盟年會上表示：「VIPER將評估水冰所在地點，我們將把水冰分類、最終將着手開採。為什麼這很重要？因為水冰代表重要的東西：維持生命。」

美國太空總署將月球視為深空探測的重要「跳板」，未來計劃利用核能從月球南極隕石坑中提取水，助力美國宇航員飛往火星。按計劃，美國將於2024年將2名宇航員送抵月球南極。

「博羅依」襲日 千葉福島雨災10死

【大公報訊】綜合共同社及中央社報道：今年第21號颱風「博羅依」25日給日本東部地區帶來大範圍強降雨。截至26日上午，日本千葉縣、福島縣等地發生河水氾濫及泥石流災害，已致至少10人死亡，3人失蹤。這是日本在半個月內再遭颱風重創。

據NHK報道，千葉縣、福島縣周五大雨成災。目前，千葉縣至少有9人死亡，包括千葉縣的千葉市綠區3人死亡、長南町與長柄町各2人死亡、市原市與茂原市各1人死亡；福島縣相馬市有1人死亡。此外，千葉縣茂原市與長柄町各有1人失蹤



，福島縣相馬市2人失蹤。

日本氣象廳表示，千葉縣多市25日的降雨量打破歷史紀錄，多地12小時降雨量

超200毫米，超過往年10月整月降雨量。強降雨導致多條河的河水越過警戒水位，再次氾濫。

該縣各地約有1200名中小學生當日滯留在學校無法回家。

大雨影響亦導致交通大亂，25日夜間，約有3000人滯留成田機場。成田機場表示，26日上午航空或鐵路都已漸漸恢復正常。

本月12日，超強颱風「海貝思」登陸日本，其帶來的強降雨致使日本數十條河流決堤、帶來泥石流等災害，造成至少78人死亡，15人失蹤。

日祇園花見小路禁拍照 違者罰720元

【大公報訊】據共同社及NHK報道：日本京都祇園花見小路是著名觀光景點，但由於大量到訪的遊客常有不文明行為，地方協議會25日決定禁止私有道路上拍照，違者將罰款一萬日圓（約720港元）。

據NHK報道，位於京都市東山區的祇園花見小路，因日式茶館和高級料理餐廳林立的傳統日式街景而出名。但部分遊客未經准許隨意進入私人區域拍照，甚至隨意拉扯藝伎或舞妓的和服衣袖等不文明行為，令當地居民深感不滿。

由當地居民與店家組成的協議會25日



生效。另外，部分居民也在花見小路發宣傳單，呼籲遊客勿未經許可拍攝藝伎及舞妓照片。祇園町南側地區協議會會長高安美三子表示，為了保護祇園的氛圍，無奈之下才實行禁止拍照的規定，希望大家都能遵守禮節。

雖然禁止拍攝沒有法律約束力，但協議會表示此前也與市政府攜手開展文明觀光的啟迪活動，「但未見改變，希望這次的措施有作用。」鑑於居民呼聲，市政府今年9月曾與中央政府合作，開始向遊客推送文明觀光的手機短訊，但成效不佳。